

思辨

对恶劣天气要防字当先

王胜强

自本月20日20时至22日20时，我国华北大部出现大雪到暴雪，局部大暴雪。面对持续雨雪天气和低温天气，各地区积极应对。从目前情况看，这场恶劣天气虽然给人民群众带来诸多不便，但各地生产生活运转安全、平稳、有序。

近年来，恶劣天气频繁出现，我国如何应对好台风、暴雨、暴雪、寒流、热浪、干旱等天气，是一个躲不过、绕不开的话题，也是对政府社会管理及应急处置能力的大考。恶劣天气是自然现象，突发性强，破坏力大，其应对涉及民众自救意识普及、灾害预警体系建立、法律法规体系完善、应急管理机制健全诸多方面，需要各级政府和民众的全面参与，但首要的是应未雨绸缪、提前预警、“防”字为先。

随着科技水平的提高，我国天气预报的科学性与准确度已大幅提高，对恶劣天气提前预判已成为可能。从过去的经验教训看，事先预防比事后救灾更有效。天气预报提前预警，政府部门启动应急机制，民众提前调整生产生活，为应对恶劣天气赢得更充足的时间和更广泛的回旋余地，完全可以有效减少其带来的不利影响。相反，预警不利，往往顾此失彼，被动应付，给人民群众生命财产带来较大损害。

应对恶劣天气需要聚集协调社会各界力量共同参与，政府起着主导作用，这就要求各级政府时刻绷紧责任意识、安全意识这根弦，立足于防暴雪、防大汛、抗大旱、防强风，进一步做好应对恶劣天气预案，最大程度防患于未然，减轻恶劣天气对人民群众生命财产的损害。

“人的城镇化”应该算大账

洪观平

新型城镇化是以人为核心的城镇化。这就意味着，城镇化要更多地关注人的发展和民生改善。面对新型城镇化建设带来公共服务、产业发展等方面巨大的资金需求，需要各地积极改革创新投融资体制，以促进政府和社会资本合作作为突破口，积极探索构建多元化的投融资渠道，设计好符合本地实际的投融资模式，确保新市民能均等地享受基本公共服务

化。这就意味着，城镇化要更多地关注人的发展和民生改善。但是，在促进人口市民化和实现基本公共服务全覆盖的过程中，地方上也面临着不小的现实压力——钱从哪里来。毕竟，户籍制度改革以后，将有更多的人获得均等享受教育、就业服务、社会保障、医疗、保障性住房等公共服务的机会。正因如此，在地方债压力下，一些地方把目光盯在了人口市民化的成本上，推进城镇化的积极性、进度打了折扣。

对于人的城镇化，应该算大账，看长远。城镇化是支撑我国经济社会发展的重要引擎，是支撑中国经济结构性变革的重要力量，也承载着广大农民的“中国梦”。

从经济结构转型和提质增效的角度

看，人口市民化将带动消费的增长和消费结构升级，带来巨大的基础设施建设需求，从而改变地方上长期以来过度依赖粗放投资的做法，使投资结构得到改善。此外，人口市民化，也有利于使更多人平等地享受公共服务，享受改革发展的伟大成果，有利于促进社会公平正义与和谐稳定。

“十三五”规划建议明确提出，“十三五”期间，我国在已经确定的全面建成小康社会目标要求的基础上，要实现经济保持中高速增长，户籍人口城镇化率加快提高。而按照此前印发的《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》，到2020年，我国常住人口城镇化率将达60%左右，户籍人口城镇化率将达45%左右，并努力实现1亿左右农业转移人口和其他常住人口在城镇落户。

户籍制度的改革，本质上是要实现基本公共服务均等化。因此，实现1亿人的城镇化，不能简单地解决其身份问题，更要让他们进得来、住得下、有保障，让他们能享有与市民相同的待遇，使其安心“扎根”城镇，才能真正释放出潜力和活力，促进经济社会健康发展。

面对新型城镇化建设带来公共服务、产业发展等方面巨大的资金需求，需要各地积极改革创新投融资体制，以促进政府和社会资本合作作为突破口，积极探索构建多元化的投融资渠道，设计好符合本地实际的投融资模式，确保新市民能均等地享受基本公共服务，使基本公共服务水平稳步提升。同时，也要严守政府债务管控的“红线”，保障社会投资的应得收益。

“十三五”观察

在近日国务院新闻办公室举行的发布会上，中央财经领导小组办公室副主任杨伟民指出，我国的城镇化率已经达到55%，但是7.5亿城镇常住人口中有2.5亿左右的人没在城镇落户，不能在城镇享受到相应的公共服务，也没有相应的市民权利。

这组数据，直截了当地指出了我国城镇化过程中不可回避的突出问题。在过去的城镇化中，受传统政绩观和利益机制的驱动，我国的城镇化更多地被简单化为“土地的城镇化”，而非“人的城镇化”，这也导致了城镇化与“圈地”和“造城”画上了等号。到头来，马路宽了、楼房高了，但基本公共服务却没有同步覆盖，人们也无法享受到城镇化带来的福利。

新型城镇化是以人为核心的城镇

来论

让“沉睡”的财政资金醒过来

潘铎印

今年以来，陕西省宁强县财政局通过硬化预算约束、严格预算执行和全面清理财政资金存用情况，强化结余结转资金管理，使9834万元结余资金和超过两年的结转金“活”了起来。

财政资金存量“趴”在账户上睡觉，不利于经济健康发展。作为地方政府而言，应健全财政预算管理体系，加强预算编制精细化，科学合理高效地安排、编制和执行预算，规范财政资金的拨付、使用管理等流程，从源头上疏通财政资金流动的渠道，杜绝资金“沉

睡”。同时，还应加强对财政部门 and 预算单位财政存量资金的审计监督，全面摸清各级财政、各单位部门存量资金情况，分析结存原因，提出针对性的审计建议，促进政府遏制该用未用、使用绩效低下等问题。此外，还应加强制度规范，建立长效机制，注重事前预防、事中监控，从源头上避免将来可能产生的更多存量资金，使各项政策落实到位、资金项目管理、科学分配使用到位，真正把财政资金用到实处。

高校对外卖“堵”不如“疏”

余明辉

调查发现，在高校扎堆的地方，大学生叫外卖现象非常普遍。记者调查了京城18所知名高校后发现，至少8所高校出台了不允许外卖送餐到校园内的规定。

客观来说，就目前外卖餐饮的食品安全问题、外卖交通工具造成的高校校园交通安全隐患等问题，相关高校采取管制措施甚至发布“外卖禁令”加以应对可以理解。问题在于，这种“禁”“堵”的理念和举措是否符合实际、是否会令行禁止呢？既然外卖在高校内有市场，就说明高校内有这种需求及产生这种需求的土壤。

目前，国内高校基本上都实现了

后勤社会化服务，包括餐饮服务在内已经与社会接轨。这就导致在价格上，高校食堂与社会餐馆差不多；在饭菜质量上，由于竞争不充分，高校食堂与社会餐馆相比并无明显优势。大学生与校外外卖结合，似乎也是自然而然的事情。

因此，高校外卖要“堵”更要“疏”，在发布“外卖禁令”的同时，高校也应统筹考虑学生宿舍与食堂的分布，提升校内食堂饭菜的口味、质量等，吸引大学生们重回校内食堂。而校内食堂的经营者不妨多几分“互联网+”思维，积极拓展网上订餐等送餐服务，满足学生们的实际需求。



程 硕作(新华社发)

取证难

包装破损变形、内容物散落受损、未正常投递导致快递变质腐烂……这是不少消费者邮寄快递时经常遇到的问题。据统计，我国快递业务量已经连续4年同比增速超过50%，位居世界第一。与快速增长的市场规模不匹配的是，快递行业还存在诸多不规范问题。尽管对于暴力分拣等行为，有关法规对企业已有明确的处罚标准，但取证难依然是制约法规有效落地的重要原因。下一步还需要对举证责任主体、界定快递破损的标准等进行进一步明确，以有效保护消费者的合法权益。(时锋)



消除就业歧视需完善政策

据报道，在近日举行的江苏省2016届研究生暨医药类毕业生供需洽谈会上，招聘人员当场退回了一位计划在毕业两年内就结婚的女研究生简历。这位招聘人员称，“我完全理解女研究生的人生规划。不过，从公司利益出发，我还是会狠心放弃”。

【微评】对于消除女性就业歧视，国家有关部门已经出台了相关政策。不过，在实际招聘工作中，仍有一些单位存在性别歧视现象。究其原因，这并不是因为女性员工的能力有差距，而是相关单位在女性员工在生育假、生育津贴等方面有成本顾虑。对此，一方面需要增强企业的社会责任意识，使其在招聘中坚持公平公正原则；另一方面，国家需要完善相关政策，从政策引导、财政补贴、税收优惠等多个方面入手，减轻企业可能因雇佣女职工所产生的负担等。特别是在全面放开二孩的背景下，公平就业的问题，需要引起足够的重视。

“停开证明”应部门联动

据报道，湖北省武汉市武昌区柴东社区居民小陈因闯红灯，电动车被扣。交警要求其写检查才能领回电动车，小陈写了检查后又被告知需要社区在检查上盖章证明。社区管理员对此不解：“是居民闯红灯，又不是社区犯错，凭什么要求社区盖章？”

【微评】在中央大力推进简政放权的背景下，一些“奇葩证明”备受社会关注和批评，于是各地便精简工作流程，力争停开一些不必要的证明。这本是一件方便群众办事的好举措，不料由于一些部门或单位执行不到位，比如这家单位虽然已经表示不再开证明，但那一家单位却还要群众提供相关证明，这就使好政策在实际执行中遭遇尴尬。这也在提醒有关部门，在停开某些证明的同时，应及时向相关部门进行通报，使相关部门获悉后采取对接举措。只有部门联动，并让信息多跑路，才可能让群众少跑腿。

频繁更名折射浮躁风气

河南省教育厅官方网站日前发布关于许昌学院更名的公示，许昌学院将更名为河南理工学院。据称，这是该校两年内的第二次更名公示。

【微评】高校频繁更名，相关高校当然有种种理由，比如声称“更符合学校的发展实际”“能更好地与当地经济社会发展紧密结合”等等。如此大而化之的说法，在很大程度上恰恰表明更名并不是那么迫切和必要。一些高校更名后，往往改掉了校名的地域特色，造成校名“太相近”，使人们辨不清到底是在哪一个城市的哪一所高校，效果只能是适得其反。而且改名后，涉及原校名的一些公章、证件等，都得更换更迭，也会造成人力、财力的大量浪费。高校频繁更名，凸显了浮躁的风气，按这样的思维模式办大学，忽视了练好内功，让人忧虑。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 祝伟

国际

当前，世界经济复苏低迷艰难。这种时刻，东亚地区最大的热点应在于通过各种方式和手段，加快促进增长，尽快摆脱经济低迷带来的负面影响。因此，有关各方更应该携起手来，共渡时艰，并为下一步的长远发展奠定坚实基础

在结束出席东亚合作领导人系列会议之后，李克强总理随即展开对马来西亚的正式访问。此访系李克强总理就任以来首次访马，对于推动中马全面战略合作伙伴关系发展具有重要意义。我们更要看到，李总理将马来西亚马六甲州作为其访问的第一站颇具深意。这不仅是中马友好往来的象征，同时也凸显出中方宣示和平发展理念的强烈意愿。

无论是历史还是当下，马六甲州同中国的渊源十分深厚。600多年前，中国古代伟大的航海家郑和七下西洋的历程中，曾经五次驻节马六甲，在当地留下许多友好交往的历史遗迹和动人佳话。近些年来，马来西亚马六甲州同广东等中国地方省市的友好合作不断推进，双方在海洋经济、文化、旅游等领域的合作潜力巨大。

穿过历史和现实的层层迷雾，我们不难看出有一种精神理念一以贯之，从未改变，那就是“以和为贵、和而不

同、和谐包容”的和平发展理念和精神的指引之下，中国同当地人民的交往结出了丰硕的果实。600多年前，郑和的船队带着和平、友谊来到这里，开展互利的商业文化交流，并帮助维系当地的和平与安宁，是和平交往、互利友好的使者。如今，马来西亚已连续7年成为中国在东盟的第一大贸易伙伴，也是中国在亚洲第三大贸易伙伴国，中马双边贸易额已突破1000亿美元。两国双向投资发展迅速。中国广西与马来西亚彭亨州之间开展的中马钦州产业园和关丹产业园成为中马两国经贸合作创新发展的典范。

进一步看，正是在这种理念和精神的指引之下，无论是历史还是当下，中国从未给这片地区带去苦难，从未带去过血与火、掠夺和殖民。中国带去的，是瓷器、丝绸和茶叶，是“一带一路”规划所蕴藏的巨大商机，更是中国人民

的友谊和祝福。600年前，这片海洋就享有和平稳定和航行自由，600年后的今天仍然如此。因此，近年来个别国家以中国为目标炒作的所谓“地区和平稳定和航行自由”话题，根本就是伪命题。航行自由本无障碍，妨碍和平者在“贼喊捉贼”。

当前，世界经济复苏低迷艰难。这种时刻，东亚地区最大的热点应在于通过各种方式和手段，加快促进增长，尽快摆脱经济低迷带来的负面影响。因此，有关各方更应该携起手来，共渡时艰，并为下一步的长远发展奠定坚实基础。李克强总理此次出访时所提出的一系列务实合作新倡议，正是对这种形势提出的有针对性的解决方案。有关各方唯有积极宣扬和平发展理念，以打造东亚稳定增长极为总体目标，坚持通过谈判解决争议，坚持以建设性方式处理分歧，不断增进政治互信，才能真正推动东亚合作迈上新台阶。

让和平发展理念深入人心

连俊